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Εντάξει, να το παραδεχθούμε ότι αυτό το κα-
λοκαίρι που πέρασε ήταν ψιλομαλακία. Όσοι 
πήγαμε διακοπές είμαστε χρεωμένοι μέχρι τα 
Χριστούγεννα. Αλλά κι όσες δεν πήγαμε που-
θενά, πάλι μ’ άδειες τσέπες καταλήξαμε. Τα 
πάντα ήταν πανάκριβα, τα μεροκάματα ήταν 
για τα μπάζα, οι μπάτσοι ξαμολήθηκαν μέχρι 
και στα νησιά να κόβουνε πρόστιμα, οι ειδή-
σεις δεν σταμάτησαν να παίζουν μπόμπες. Για 
τους σεζονίστες δεν το συζητάμε καν. Εδώ 
που τα λέμε, έπρεπε να το ‘χουμε ψυλλιαστεί 
ότι το φθινόπωρο θα μπουκάρει με κλωτσιά 
στην πόρτα. Έτσι κι έγινε.

Την κλωτσιά ανέλαβε να τη ρίξει αυτό το 
πλάσμα από την κόλαση που ονομάζεται Νί-
κος Δένδιας. Στα τέλη του Σεπτεμβρίου, ανα-
κοίνωσε το νέο Σχέδιο Νόμου για τις Ένοπλες 
Δυνάμεις.1 Απ’ όσα είπε, σαν γενική εντύπω-
ση έμεινε ότι οι καραβανάδες μας λένε κα-
τάμουτρα «θα σας κόψουμε τα τρελόχαρτα». 
Αλλά το πράγμα έχει σίγουρα παραπάνω ου-
σία. Πολύ παραπάνω.

Παρατηρήστε τη γλώσσα που επέλεξαν γι’ 
αυτές τις στρατιωτικές εξαγγελίες. Κάθε δυ-
ο-τρεις αράδες συναντάμε λέξεις όπως «εκ-
συγχρονισμός», «αναδιοργάνωση» και 
«εξορθολογισμός». Δεν είναι τυχαίο. Ο Νί-
κος Δένδιας υποκρίνεται ότι το έργο που έχει 
αναλάβει είναι ένα έργο ουδέτερο και τεχνικό, 
η αναβάθμιση του απαρχαιωμένου στρατεύ-
ματος. Ενώ στην πραγματικότητα αυτό με το 
οποίο ασχολείται είναι η οργάνωση του αυρι-
ανού μακελειού. Ο Νίκος Δένδιας υποκρίνε-
ται ότι είναι Υπουργός Εθνικής Άμυνας. Ενώ 
στην πραγματικότητα είναι Υπουργός Πολέ-
μου. Οι καραβανάδες που μας μιλάνε απ’ τις 
τηλεοράσεις και τις εφημερίδες δεν ασχολού-
νται με τα στρατόπεδα και τα συσσίτια και τις 
μισθολογίες, όπως λένε. Ασχολούνται με τη 
ζωή και τον θάνατο μιας κοινωνίας ντυμένης 
στα χακί. 

Ακριβώς επειδή αυτή είναι η δουλειά τους, 
φροντίζουν να συσκοτίζουν την πραγματι-
κή φύση της εμπόλεμης κοινωνίας όσο πε-
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ρισσότερο είναι δυνατόν. Δηλαδή την ταξική 
της φύση. Ο Δένδιας πασχίζει να παρουσιά-
σει τον στρατό ως το βασίλειο της δημοκρατί-
ας, της ισονομίας και της αξιοκρατίας. Αλλά το 
πράγμα βοά. «Κατανέμουμε όλους τους στρα-
τεύσιμους στον Στρατό Ξηράς» λέει και συ-
μπληρώνει «εκτός αν έχουν συγκεκριμένα 
επαγγελματικά προσόντα». Οι γιατροί, οι δι-
κηγόροι, οι μηχανικοί κι ένας σκασμός λοιποί 
καταρτισμένοι δεν υπάρχει λόγος να ανησυ-
χούν. Η ταξική τους θέση είναι το βύσμα τους. 
Ο Δένδιας λέει ακόμα ότι αναβολή για ψυχι-
κούς λόγους «θα δίνουμε έως 5 χρόνια με 
προσκόμιση Επιμελητή Α’ ή Α’ Διευθυντή δη-
μοσίου νοσοκομείου, όχι οποιουδήποτε ψυ-
χολόγου». Δεν εννοεί ότι το τρελόχαρτο θα 
εξαφανιστεί. Εννοεί ότι όσοι θέλουν να απαλ-
λαγούν από τη στρατιωτική θητεία θα πρέπει 
να έχουν άκρες σε επιμελητές και διευθυντές 
νοσοκομείων, ή θα πρέπει να έχουν τα λεφτά 
να τους πληρώσουν. Οι γόνοι των ανώτερων 
στρωμάτων δεν υπάρχει λόγος να ανησυ-
χούν. Η ταξική τους θέση είναι το τρελόχαρ-
τό τους. Αυτήν την ταξικότητα είναι που απο-
κρύπτει ο Δένδιας. Την αμείλικτη ταξικότητα 
της εμπόλεμης κοινωνίας, η οποία φτάνει μέ-
χρι και τον θάνατο. 

Όσο για το πώς σκοπεύουν να μας οδηγή-
σουν στον θάνατο δίχως ν’ ανοίξει ρουθούνι, 
ο Υπουργός Πολέμου είχε να μας πει και γι’ 
αυτό. Συναντήθηκε με τον Σύνδεσμο Ελλήνων 
Βιομηχάνων, λέει, αλλά και με τη ΓΣΕΕ, προ-
κειμένου να συζητήσουν πώς θα γίνει να μην 
δημιουργούνται τριβές ανάμεσα στην εργασία 
και τις στρατιωτικές υποχρεώσεις. Χαρακτή-
ρισε τις κουβέντες εξαιρετικές. Και είναι λογι-
κό. Εκείνοι που πειθαρχούν την εργασία μας 
σε καιρό ειρήνης δεν έχουν πολλά να χωρί-
σουν μ’ εκείνους που θα την πειθαρχούν σε 
καιρούς πολέμου. Από την άλλη, οι συναντή-
σεις αυτές αποτελούν και μια δήλωση. Ότι τα 
σχέδια των αφεντικών για τα τομάρια μας, έτσι 
θα έρθουν εις πέρας. Το κράτος θα συντονίζει 
όλες του τις διαθέσιμες δυνάμεις, από τ’ αφε-
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ντικά μέχρι τους αριστερούς, προκειμένου να 
μας δέσουν χειροπόδαρα, προκειμένου να 
μην βγάλουμε άχνα. 

Η πειθαρχία και η πολεμική προετοιμασία, 
άλλωστε, δεν μπορούν παρά να πηγαίνουν 
χέρι-χέρι. Ο ίδιος ο Υπουργός Πολέμου, ο Νί-
κος Δένδιας, αποτελεί την ενσάρκωση αυ-
τής της πραγματικότητας. Δεκαπέντε χρόνια 
πριν αναλάβει την οργάνωση του μελλοντικού 
σφαγείου, ήταν Υπουργός Δημόσιας Τάξης. 
Έκλεινε καταλήψεις, κυνηγούσε μετανάστες 
και μέσα σ’ όλα επανέφερε στην επικαιρότητα 
το δόγμα της μηδενικής ανοχής. Την κρατική 
εστίαση δηλαδή στη «βία της μικροπαραβατι-
κότητας» ως ολομέτωπο πέσιμο στην εργα-
τική τάξη.2 Η μούγκα και η πειθαρχία αποτε-
λούν προαπαιτούμενα για τα πολεμικά σχέδια 
του Δένδια. Αυτή η σχέση αντικατοπτρίζεται 
μέχρι και σ’ επίπεδο φυσικών προσώπων στο 
εσωτερικό του ελληνικού κράτους. Η μετάβα-
ση απ’ το ένα στο άλλο είναι τόσο φυσική, όσο 
το μάθαμε φέτος καθώς το καλοκαίρι έδινε τη 
θέση του στο φθινόπωρο κι εμείς περνούσα-
με απ’ την αφραγκία και τα μπλόκα, στις ανα-
κοινώσεις για τα χακί.

Εντωμεταξύ, το είχαμε ψυλλιαστεί ότι κάτι 
ετοιμάζουν εκεί στο Υπουργείο Πολέμου. Κι 
έτσι το προλάβαμε το πλάσμα απ’ την κόλα-
ση που έχουν ορίσει Υπουργό. Η αφίσα που 
βλέπετε στο πλάι αυτού του κειμένου κυκλο-
φόρησε προτού ο Δένδιας εκφωνήσει τον πε-
ρίφημο λόγο του κι όμως το θέμα της είναι 
ακριβώς το ίδιο. Δεν είναι ότι πέσαμε μέσα σε 
κάποια πρόβλεψη. Έχουμε εστιάσει εδώ και 
καιρό στην πολεμική προετοιμασία του ελλη-
νικού κράτους. Χρησιμοποιούμε αυτή τη μα-
τιά ως ερμηνευτικό εργαλείο της εποχής μας. 
Πρόκειται για πολιτική επιλογή και σε κάτι 
στιγμές σαν κι αυτήν αποδεικνύει ότι είναι μια 
επιλογή ικανή να παράξει χρήσιμα και επί-
καιρα αποτελέσματα. Φυσικά συνιστούμε δί-
χως δεύτερη σκέψη αυτήν την προσέγγιση σ’ 
όσους κι όσες εξακολουθούν να εχθρεύονται 
το κράτος. Αν μη τι άλλο μέσα απ’ αυτή τη σκο-

πιά, ο κόσμος βγάζει περισσότερο νόημα.
Κι είναι ανάγκη να βγάλουμε νόημα απ’ αυτόν τον 

παλαβό κόσμο, όλοι κι όλες εμείς που δεν γουστάρου-
με τον στρατό, που αρνούμαστε τη θητεία, που ξέρου-
με ότι ο πατριωτισμός είναι ο δρόμος προς την κόλαση. 
Προκειμένου να το κάνουμε πρέπει να έχουμε υπόψιν 
όλα αυτά που λέει ο Υπουργός Πολέμου. Αυτή είναι η 
σύγχρονη κρατική επιχειρηματολογία, μ’ αυτήν πρέπει 
να μπορούμε να αντιπαρατεθούμε. Πάνω απ’ όλα πρέ-
πει να μπορούμε να αναδείξουμε την τάξη, εκεί όπου 
αποκρύπτεται. Θα μας οδηγήσει σε πολλά ενδιαφέρο-
ντα συμπεράσματα μεταξύ των οποίων και το εξής: 
ακριβώς επειδή είναι τόσο σκληρά ταξική η διαδικα-
σία της πολεμικής προετοιμασίας, δεν μπορεί παρά να 
γεννάει τους εχθρούς της. Κι είναι όλοι τους εκεί έξω. 
Μαθαίνουν ο ένας στον άλλον πώς να παίρνεις το τρε-

Η συνέλευση autonome antifa κόλλησε αυτήν 
την αφίσα στην πόλη στα μέσα του Σεπτεμβρί-
ου. Λίγο αργότερα το πλάσμα απ’ την κόλαση 
ανακοίνωνε τα σχέδια του Υπουργείου Πολέ-
μου. Δεν το λες και σκέτη σύμπτωση.
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λόχαρτο, στραβομουτσουνιάζουν όταν βλέπουν τις 
γαλανόλευκες να κυματίζουν, μιλάνε σπαστά ελλη-
νικά, πακετώνουν τους φασίστες. Σίγουρα ο κρατι-
κός λόγος φτάνει στ’ αυτιά τους καμπάνα. Και σίγου-
ρα ανησυχούν για το αύριο, διότι γνωρίζουν τη θέση 
τους. 

Ε, καλά θα κάνουμε να πάμε να τους βρούμε. 
___________________________________________
1. Παρουσίαση του Σ/Ν με τίτλο «Χάρτης μετάβασης των Ενόπλων Δυ-
νάμεων στη Νέα Εποχή» από τον ΥΕΘΑ Ν. Δένδια, Υπουργείο Εθνι-
κής Άμυνας, 30/09/2025. Παρακάτω, όπου αναφερόμαστε στον λόγο 
του Δένδια θα εννοούμε αυτήν την πηγή.
2. Σε περίπτωση που θέλετε να θυμηθείτε τα πεπραγμένα του πλάσμα-
τος από την κόλαση ανατρέξτε στο «Φασισμός και Αντιφασισμός Σήμε-
ρα: Μέρος Γ’: Η Θεωρία της Ανομίας, η Ιστορία της και η Επιτυχία της», 
Antifa #35, 04/2025. Tότε τον αποκαλούσαμε σαύρα απ’ τα Γκαλαπά-
γκος, τώρα τον έχουμε φοβηθεί λίγο παραπάνω.


